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Makó, jul. 1.
A hatvanas évek elején, az el­

nyomatás idején Ausztria megkísé­
relte, hogy Magyarországot beol­
vassza az összbirodalomba. Fel is 
hívta a nemzetet, hogy küldjön 
nyolcvanöt képviselőt a birodalmi 
gyűlésbe. Az ország nem ment be­
le a mulatságba, folytatta tovább a 
maga passzív rezisztenciáját s az 
osztrák összpontositó politika tom­
bolt dühében, hogy nem bírta Ma­
gyarországot csak úgy egyszerűen 
bekebelezni, elnyelni, felszörpin- 
teni. Újra megkezdődött a hatalmi 
nyomás, az abszolutizmus. Bécsben 
az volt a politikai elv: ha nem ha­
jolsz meg, meg foglak törni, mert 
én várhatok.

Azonban a nemzet is azon az 
állásponton volt, hogy ő is várhat. 
Ezt mondani nem volt szabad 
ugyan, nem is volt fórum, ahol el­
mondhatta volna, de hallgatva tud­
ta. önmagában is remélt hozzá 
erőt, de még többet várt a külpo­
litikai eseményektől, amik be is 
következtek. A hatvanhatodiki ese­
mények után a dinasztiának nem 
volt többé semmi keresni valója 
Németországban, még a szövetsé­
ges déli államok is elpártoltak 
tőle.

Ekkor tette Bischmark azt az 
emlékezetes tanácsot, hogy az ural­
kodás súlypontját a nagyon is 
szláv Ausztriából tegyék át Bu­
dára. Ennek az ajánlatnak még az 
elgondolása is rémületet okozott a 
bécsi cenlralisztikus koponyákban, 
amelyek mindig csak gyarmatot 
láttak Magyarországban s ma is 
annak szeretnék látni. Tisza István 
gróf a kezükre is jár abban, hogy 
annak is lássák.

A hatalmi súlypontnak Budára 
való áttevéséről tehát szó sem volt, 
de az alkotmányt vissza kellett ál­
lítani s most már negyvenöt év 
óta áll, hol kissé megerősödve, 
hol megtépázva. De igy sárba ti- 
porba, mint most van, a negyven­
öt év alatt sohasem volt.

A cenlralisztikus törekvések Ausz­
triában sohasem halnak ki. Ott 
mindig meg van az az ábránd, 
hogy egy császár legyen és egy 
birodalom, egy korona és egy par­
lament. Minél nyilvánvalóbb az a 
tény, hogy Ausztria erősen szlávo- 
sodik, az egységes biradalom áb­
rándozó! annál jobban lovagolnak 
azon a vesszőparipán, hogy Ma­
gyarországot még valaha bekebe­
lezni lehetne. A cenlralisztikus ész­

járásnak a kiegyezés csak aféle 
vismajor volt, amit Kőnigraetz után 
meg kellett tenni, de éppenséggel 
nem őrőkéletü az. Ma Ausztriában 
tényleg száz emberből ötvennégy 
szláv s ha a hatalmi vágy a bal­
káni (adományokat is oda csatol- 
tatná', a százalék felmenne ötven- 
hétre. Mig Magyarországon száz 
emberből ötvenhárom a magyar. 
Nyilvánvaló, hogy az egységes bi­
rodalmi eszme a saját érdekükben 
nem ok nélkül lovagol ma sem a 
centralizáció paripáján.

Persze nem sok reménnyel haj­
szolhatta falovát. De nézzétek csak 
meg most, amióta a törvényliprás 
és a fegyveres erő lett úrrá a ma­
gyar törvényhozásban, hogy mi­
csoda őrömtüzeket gyújt Ausztriá­
ban ez a tábor! Már úgy látják, 
hogy az ő idejük elérkezett! Elő­
készíti a számnkra a talaj! Tisza 
István gróf. Ez az osztrák nemzeti 
hős, aki megmutatta, hogy a két­
fejű sasos haderő kirendelésével 
miként lehet Magyarországon le­
törni, elpusztítani a magyar nem­
zeti törekvéseket. íme nem kell 
hozzá sem Bach, sem Schmeriig, 
vállalkozik erre a feladatra egy 
magyai protestáns four is. És nagy 
az ujjongá’, kitörő az öröm az 
osztrák gesammímonarchikusok tá­
borában. Ilyen nagyszerű eshető 
ségre még az ő lutrijátékuk sem 
számított.

Tisza István erőszakos politiká­
jának jellemzéséül már kimerítet­
ték a magyar szótár minden becs­
mérlő szavát. De gyászos és őrült 
működésének iegszomorubb fok- j 
mérője az, hogy a magyar alkot­
mány, a magyar nemzeti önállóság 
halálos ellenségei tombolva örül­
nek neki.

Uj párt, uj programm.
Károlyi Mihály riadója.

A tegnapi szegedi népgyülésen, 
melyen 20 ezer ember vett részt s 
amely gyűlés megbélyegezte a kor­
mány eljárását, Károlyi Mihály 
gróf szenzációs kijelentéseket tett. 
Az összes ellenzéknek egy nagy 
párttá való tömörülését hangoz- 
tetta. S ehhez a kijelentéshez Ba­
konyi Samu a Justhpári részéről, 
s Szmrecsányi György a néppárt 
részéről csatlakoztak.

Az egységes párt programjának 
főpontjai a legradikálisabb függet­
lenség és a - főrendiház eltör­
lése.

„Soha többé!“

Mondotta Justh Gyula.
Justh Gyula, a függetlenségi 

párt vezére, szombaton Karls- 
badba utazott. Tudósilónknak rö­
viddel az elutazása előtt volt al­
kalma vele beszélhetni. Ez alka­
lommal a szövetkezett ellenzék 
vezére a kormány béketerveiről a 
következőleg nyilatkozott:

— Ez a Lukács végtelenül for- 
télyos ember. Most úgy hírlik, 
béketervekben mesterkedik, hogy 
a maga miniszterelnökségét meg­
mentse. Választói jogot, miniszteri 
tárcát, alelnökséget, főispánságo- 
kat s egyéb jó állásokat igér az 
ellenzéknek. Hátvegye tudomásul: 
én s velem a szövetkezett ellen­
zék vezérei megállapodásszeriileg 
LuHács László miniszterelnök urral 
soha többé szóba nem állunk . . .

Apátfalva
állásfoglalása.

A függetlenóégi kör társas­
vacsorája.

- jul. 1.
Apátfalva nagyközség lakosságá­

nak többsége mindig hiven kitar­
tott a függetlenségi eszmék mel­
lett s ennek viharos időkben is ki­
fejezést adott.

A mostani parlamenti események 
a virágzásnak induló függetlenségi 
kört sem hagyták mozdulatlanul 
Szombaton este a Takács-féle ven­
déglő kerthelyiségében az apátfal- 
falvai függetlenségi és 48-as ol­
vasókör halvacsorát rendezett, hogy 
a mostani züllött politikai viszo­
nyok felett eszmesserét folytasson. 
A halvacsorán sokan jelentek meg 
s Kardos Noé köri elnök emelke 
dett először szólásra s kifejtette az 
összejövetel célját s különös súlyt 
helyezett annak megállapítására, 
hogy Apátfalván egyes köntör fa­
lazó egyének a kör működését el 
akarták altatni, ez azonban nem 
sikerült, mert sokkal több tagja 
van.

Utána Espersit János dr. makói 
ügyvéd tartott hosszabb beszédet, 
rámutatott a mostani politikai ese­
mények törvénytelenségére s azok­
nak céljára. Kimutatta szükségét 
annak, hogy minden igaz magyar 
embernek együtt kell tartani a 
nagy harc megvívásában, melynek

célja az általános, egyenlő, titkos 
választó jog törvénybe iktatása s 
melynek a mostani időkben van 
olyan nagy jelentősége, mint 1848- 
ban a jobbágy felszabadítás volt, 
mert a népparlamenttől várható 
egyedül a demokratikus, a gazda­
sági, a kulturális fejlődés.

Kolonics József dr. nagylaki ügy­
véd is felszólalt s harcot hirdetett. 
Beszéltek még Erdei János dr. 
ügyvédjelölt és Somogyi Béla ta­
nító.

A mulatság a késő éljeli órákig 
eltartott s a kör tagjai elhatároz­
ták, hogy augusztusban nagy nép- 
gyülést tartanak a községben, mely­
re dr. Nagy György volt ország­
gyűlési képviselőt is meghívják.

Édes anyám,
teljesüljön a kívánsága.

Halálba kergetett leány.

Lapunk múlt heti szájában fog­
lalkoztunk egy szerencsétlen leány 
öngyilkosságával, melyről a lapok is 
azt Írták, hogy a ponyvairodalom ol­
vasása késztette öngyilkosságának 
végrehajtására a szerencsétlen Ratkay 
Rozikát.

Most azonban, hogy az öngyilkos­
ság megtörtént, derülnek ki egymás­
után, hogy mi okozta a szerencsét­
len leány halálát.

Ratkay Rozika haláláról újabban a 
következő tudósítást vettük :

Ratkay Rozika egész életén ke­
resztül csendes, becsületes é? jóra- 
való leány volt. Később aztán, mi­
kor már érezte, hogy ő is tudna bol­
dogítani és szeretni, szempillantásai 
odaszövődtek egy ifjú lcgénynyel, kit 
halálosan megszeretett.

Az ifjú legény megnyerő volt és 
viszonozta a leány gyöngéd szerel­
mét, sőt a szerelmes levelek is egy­
mást érték. De ez nem tarthatott 
nagyon sokáig, mert a leány anyja 
megtudta a dolgot és kemény, durva 
hangon szidalmazta a leányt! Mindez 
azonban nem volt elég aa anya bő- 
szültsőgém k kielégítésére, " hanem 
ütötte-verte az ártatlan teremtést. 
Mikor az apa segítségére sietett leá­
nyának, hogy megakadályozza a to­
vábbi ütlegelést, a bősz anya bezárta 
előtte az ajtót és úgy folytatta to­
vább embertelen cselekedetét. A 
végső szava pedig ez volt leányá­
hoz :
" I &gy a levelezéssel lel hagysz,vagy 

menj a Marosnak h‘
A fiatal teremtés, ki már feltudta 

fogni azt, hogy őt az anyja ok nél­
kül üti és küldi a Marosnak, — na-

FRTFSITFM a tisztc,t KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy 
*-*** * lLwM 1 C!?l mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz-
mentes pálin­
kák, valamint rumok és tea-rumok és min­

denféle
!n ■■ ■■ *iquorok legelőnyösebb be­

szerzési forrása

Iritz Sámuel özv. 
cégnél MAKÓ.
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gyón szivére vette a dolgot és ekkor 
határozta el magában, hogy a leve­
lezéssel fel nem hagy, de igen is 
teljesíti az anyja másik kívánságát.

Heggel felkelt korán, hogy megy 
Nagy Sándor fiiszerüzletébe, hol, 
mint tanulóleány volt alkalmazva. 
Do útja másfelé vitte. Letért a Ma­
rospartra gyors sebességgel, mint 
akinek sürgős a dolga. Ment aztán a 
Marosparton mindaddig, amíg ismét 
eszébe nem jutott az, amit az anyja 
emlegetett neki. Levetkőzött, bedobta 
magát a hullámok közé, hol pár pil­
lanat múlva lelte szörnyű halálát.

Azt pedig, hogy a leány tényleg 
szerelmes volt és hogy nem a pony­
vairodalom olvasása miatt lett ön­
gyilkos, igazolják a levelek, melye­
ket a legény — ki életét áldozta 
volna fel inkább szerelméért— saját­
kezűié”’ juttatott be szerkesztősé­
günkbe és kért bennünket, hogy ír­
juk az igazat és ne adjunk helyet az 
anya igaztalan szavainak.

Íme a leány egyik levele itt követ­
kezik :

hldesem
Csütörtökön ha fél 4-től 5 óráig 

nem megyek, akkor tovább ne is 
várjál, mert nem mehetek. A Vá­
sárhelyi- és az Alma-utca sarkánál 
találkozunk. Esetleg a Lutheránus 
templom előtt. Ugy-e eljössz ? Hisz 
olyan ritkán beszélhetjük ki ma­
gunkat, sokszor ha látjuk is egy­
mást, de egy szót is szólni nem 
szabad. 11a pedig lehetne, egy ke­
veset, akkor én nem tudom miért, 
de gondolkozni is alig vagyok ké­
pes. Lgy-e apám meglátszik, hogy 
van az Íráshoz egy kis egér ut ? 
nem úgy mint a múltkor.

-lózsi, én attól tartok, hogy özek 
a gyerekek ha most nem is, de 
egyszer elfogják mondani ami tit­
kunkat. Tehát ha Írni akarsz, írjál 
erre a rémre :

Arany
postarestante

Makó.
A jelet, hogy Írtál, persze csak 

Miklós fogja megadni. Például, ha 
bejön a boltba, máskor nem, csak 
akkor veszi le a kalapját.

Csókol
llozika.

A szerencsétlen öngyilkos leány- 
temetése vasárnap délután ment vég­
be óriási részvét mellett a temető 
halottas házából.

iparosok a
kormány ellen.

A kolozsvári ipartestület
határozata.

A kolozsvári ipartostülot elöljáró­
sága rendkívüli választmányi ülés 
keretében foglalkozott a jelenlegi 
politikai helyzettel s foglalt állást a 
kormány és pártja ellen. Hubay Ká­
roly elnök indítványára a választ­
mány egyhangú lelkesedéssel, egyet­
len ellenvélemény nélkül hozta meg 
a következő határozatot:

„A kolozsvári ipartustiilet elöljáró­
sága évtizedek óta szomorúan tapasz­
talja, hogy a magyar parlamentben a 
pénzen összevásárolt párturalom a 
közgazdasághoz égetően szükséges 
törvények megvalósitása helyett a 
nemzetsorvasztó katonai törvények 
keresztülvitelét forszírozza. Még 
szomorúbban tapasztalja, hogy a 
pénzen összevásárolt párturalom a 
hatalmon marad hatás régeit és a«ért, 
hogy pénzünket és vérünket egy 
idegen nemzet oltárára áldozhassa1 
egy mindenre kapható örült képvi­
selőt, törvénytelenül ültetett a tör­
vényhozás elnöki székébe. E szék- 
foglalás óla a jogfolytonosság és 
szentesített törvényeink mellőzésével 
erőszakos utón fegyveres erő be­

avatkozása mellett oly alkotásokat 
hoztak létre, amelyek nem bírnak a 
törvényhozás alapelveinek megfelelő 
kellékekkel. Az ily törvénytelen al­
kotások megrendítik bennünk a 
törvény iránti köteles tiszteletet és 
beláthatatlan az a veszedelem, amely 
ebből hazánkra, ipari és közdazda- 
sági életünkre hárul, mert nem ta­
gadható, hogy a gazdasági életben 
fcl-felujuld meghökkenések a pénzen 
vásárolt politikai párthatalom szer­
vezetének következménye. Ezért az 
ipartostiilet tiltakozik minden erősza­
kosság ellen és a kormánynak s a 
pénzen vásárolt munkapártnak bi­
zalmatlanságot szavaz.“

Az ipartestület ilyen értelemben 
átirt az ipartestületek országos szö­
vetségéhez, hogy o határozatot az 
összes ipartestiiletckkel közölje és a 
szeptemberi közgyűlés tárgysoroza­
tára tűzte ki. Az ipartostülot szövet­
kezett ellenzék vezéreit vezéreit fel­
iratban üdvözölte.

Tisza fél.

Őrzik a csendőrök.
Tiszáék váltig hangoztatják, 

hogy mellettük az ország.
De kérdjük alásan hát akkor, 

mért félnek. Most is Tisza István 
gróf feleségével együtt tegnap 
este a keleti pályaudvarról az 
Arad felé induló vonattal elutazott. 
Ma reggel hét órakor érkezett 
meg Nagyszalontára, ahol a va­
sútállomáson hat csendőr, az állo­
másfőnők és a nagyszalontai 
szolgabiró váriák.

Ott volt a fia, ifj. Tisza István 
gróf is, két geszti fogattal. Tisza 
István gróf, akit a vasúti állomás 
közönsége némán fogadott, a 
fiáváil váltott pár szót. Azután fel­
ülték a kocsikba. Az elsőbe Tisza 
István gróf, a felesége és a fia, a 
másodikba az a két detektív, akik 
az egész utón kisérték Tiszát és 
Geszten is állandóan őrizni 
fogják.

A geszti kúria előtt tizenkét 
csendőr fogadta Tisza István gró­
fot. És állandóan tizenkét csendőr 
fogja őrizni ezt a kúriát.

Hát a saját pátriájában is eny- 
nyire szerelik Tiszát! De még 
mennyire szeretik másutt az egész 
országban.

Majd ősszel — ha nem előbb 
— bizonyára kénytelen lesz ezt 
Tisza is megtudni.

Biztosítom
© Sit

■ bánja
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi
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Vidor Manó
müórás és ékszerész üzletét 
MAKÓN, Fétér. Az Otthon- 

kávéház mellett.
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Próba öngyilkosság.
Vihar a családi életben.

Mikor megnyílt Makón a Lono- 
vics sugárúton a kies és mindeféle 
igényt kielégilő nyári Vigadó, ak­
kor a Vigadó Inlajdonosai pincé­
réül egy Kőim Simon nevű fiatal 
pincért vettek fel, kinek még ná­
lánál is fiatalabb és meg kell mon­
dani, hogy igen féltékeny kis fele­
sége volt.

A Vigadó pincére jól keresett, 
mert hát ebben a nemben Makó- 
városának egyetlen Vigadója kitü­
nően megy.

Az önmagáról megfeledkezett 
pincér abban a reményben, hogy 
az ő keresete busás, az éjjel 14 
koronát felesége mellőzésével el­
mulatott a pénzből.

Az asszonyka ma aztán ezért a 
könnyelműségéért egész nap gyö­
törte férjét. A győtréssel szemben 
a férj elhatározta, hogy megijeszti 
feleségét, ki este 7 órakor jött va­
csorázni a mulatóba.

Mikor a férj feleségét megpillan­
totta, egy 7 milliméteres revolver­
rel a hóna alatt ellőtt, de nem tör­
tént semmi baja. Azaz, hogy még­
is történt valami. Az asszony is 
összeesett, a férj is, de mindjárt 
fel is keltek.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Junius 2. Kedd. Római katt\ 
Sarlós B. A. Uör. kath. 19. Judás aps. 
Nap kél 4 óra 8 perrkor, nyugszik 7 
óra 59 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás várható, sok helyütt 
zivataros esővel. Sűrgönyprognózis: Me­
leg, elvétve csapadék, ziva árok. Déli hő­
mérséklet : 24.8 Celsius.

- Ügyvédi kamarák döntése. A 
szegedi ügyvédi kamara izgalmas 
vitája után most hasonló határoza­
tot hozott a debreceni ügyvédi 
kamara és megtoldotta azzal, hogy 
bizalmatlanságát a kormány iránt 
átiratban közli az igazságügymi­
niszterrel.

- A tanítóság perli a kincstárt. 
Megír luk tegnap, hogy a kincstár 
4 millió koronával károsította meg 
a tanítói nyugdíjalapot, mert az 
állami tanítók után nem fizette be 
évenként és fejenként a köteles 
24 koronát. Most pedig egy újabb 
sérelmet hozhatunk a nyilvános­
ság elé, melynek értelmében a 
kincstár a 4 millión felül még 
2,235.600 koronával károsította 
meg a tanítói nyugdíjalapot. Mert: 
az 1875. évi XXXII. t.-c. szerint 
három egymásutáni évre 100—100 
ezer forintot, 1878 tói pedig ismét 
három évre 150-150 ezer forintot 
utalt ki a törvényhozás az állam- 
kincstárból a tanítói nyugdíjalap 
részére. Ha már most fölkutatjuk, 
hogy a nyugdíjalapba befizette-e a 
kincstár ezen összeget, látjuk, hogy 
az első három évben csak 50 
ezer, a második három évben pe­
dig csak 100 ezer forintot adott 
át az alapnak. Tehát hat év alatt 
éppen 1,000.000 K. tőkével fizetett 
be kevesebbet a kincstár , mint 
amennyire a törvény utasította. 
Ezen tőke a mai napig 4-százalé- 
kos kamattal 2,235.600 koronát tesz 
ki. A tanítóságnak tehát 6,235.600 
korona követelése áll fenn a kincs­
tárral szemben. A VII. egyetemes

gyűlésen Kiss Bála újpesti állami 
igazgató nyújtja be a javaslatot a 
sérelem orvoslására, s ha a kor­
mány azt figyelembe nem veszi,: 
pörrel fog a tanítóság jogainak 
érvényt szerezni. Elég szégyen, 
hogy ezen ország tanitóőzvegyei 
84 fornit évi nyugdijat kapnak, 
mert az állam maga károsítja 
meg tanítóinak nyugdijlapját.

- A termés állása. A földmive- 
lésügyi minisztériumnak a gazda­
sági tudósítók jelentése alapján 
közzétett becslése szerint 6.083.535 
katasztrális,, holdon 7.64 átlagos 
termést véve alapul, a várható 
termés búzából 46.502.000 mm. A 
tavalyi termés volt búzából 
47,597.088 mm. A rozsból 
1,951.000 katasztrális holdon 7.38 
átlagos termést véve alapul, a 
várható termés 14,106.000 méter- 
mázsa. Tavaly termett 12,790.356. 
Árpából és zabból a következő a 
klasszifikáció : árpa jó 34, jó kö­
zepes és közepes 11, gyenge kö­
zepes vagy gyenge 18 vármegyé­
ben. A zab kitűnő 1, jó 13, jó 
közepes és közepes 41, gyenge 
közepes vagy gyenge 8 várme­
gyében. A tengeri az ország leg­
nagyobb részében, különösen pe- 

! dig délnyugaton és nyugaton álta- 
i Iában erőteljesen és szépen fejlő- 
j dőtt. Az ország északkeleti vidé- 
j kén a fejlődés gyengébb,1 ami 

részben annak tulajdonítható, 
hogy a tavaszi gyakori esőzés és 
a talaj nedvessége miatt a tengeri 
vetését és megmunkálását csak 
elkésve lehetett végezni s az el­
szaporodott gyomok is elnyomták 
helyenkint a vetést. Búzával beve­
tett terület Csanádmegyében 
110.645 katasztrális hold. Átlagos 
termés katasztrális holdankint 9.5 
q. Összes termés Csanádban 
1,050.000 q. Tavaly volt 1,146.919 
q. Rozszsal bevetett terület Csa­
nádban 4336 katasztrális hold. Át­
lagos termés 10.3, összes termés 
Csanádban 24.000. Tavaly volt 
34.958 q.

— Olcsóbb a cukor. Tegnap tartotta 
meg Prágában az egyesült osztrák 
cukorfinomitók bizottsága azt az 
ülését, a melyen a cukor árának 
megállapításával foglalkoztak. A bi­
zottság elhatározta, hogy júliusra a 
raffinadekontingens három százalékát 
eladásra és adóztatásra felszaba­
dítja. A nyers cukor mai áralakulá­
sának megfelelőleg a cukor árát a 
bizottság 100 kilogramonként 3 ko­
ronával leszállította.

— Meghiúsult árverés. Makó városá­
nak nagymennyiségű szénája termett 
a Csipkés! erdő mellett. A városi ta­
nács ma akarta elárverezni ezt a 
széna termést, azonban árverező nem 
akadt.

— Cséplőgépeknél nem kell biztosí­
tani. Gazdáinkat bizonyára érdekelni 
fogja, hogy a földmivolósügyi mi­
niszter elrendelte, miszerint ezentúl a 
cséplőgépektől, sőt egyáltalán bár­
mely gazdasági gépeknél alkalma­
zott munkásokat — a gépész kivé­
telével — nem kell biztosítani.

— Hogyan nevelik Japánban az ifjú­
ságot hazafiságra ? A japán kormány 
évenkint nagyszámú diákd küld a 
magasabbfoku tanintézetekből Mand­
zsúriába. Ezeknek a mandzsuriai ki­
rándulásoknak a céljával Oroszor­
szágban sokáig nem voltak tisztá­
ban, mert tanulmányútnak kissé rö­
videk, egyszerű kirándulásoknak meg 
hossznak "voltak. Most már tudják, 
hogy ezek a kirándulások a hazafias 
nevelés célját szolgálják és a man­
dzsunál látogatások lényegileg a 
csatamezüknek szólnak, amelyeken 
szakavatott japán! tisztek, akik részt- 
vettek az orosz-japán háborúban, 
előadásokat tartanak a fiatal embe­
reknek és megmutatják nekik azokat 
a dicső emlékű hegyeket, ahol a ja- 
pániak nagv győzelmeket arattak" A
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mandzsumi kirándulásokra, amelyek 
teljesen ingyenesek, gondosan kivá­
lasztják az arra érdemes diákokat, 
akik ezt a legnagyobb kitüntetésnek 
tartják. Uo még más módon is gon­
doskodik a japán kormány arról, 
hogy az ifjúságban a hazaszeretetei 
ébren tartsa. Az egyes iskoláknak a 
a hadügyminisztérium nagyszámú 
harctéri ereklyét, ásókat, eltörött 
fegyvereket, foszlányokká lőtt erek­
lyéket, hordágyakat és egyéb tárgya­
kat ajángókozott, amelyek az ifjúság­
ban ébren tartják a háború emlékét. 
Végre évenkint nagy emlékünnepé­
lye kot rendeznek a nagyobb csaták 
em lékére.

— Megdrágul a só. Julius elsejétől 
kezdve drágább sóval fogjuk leve­
sünket sózni. A konyhasó ára mé­
termázsánként 22 korona 0(5 fillér, a 
marhasó 10 korzna 31 fillér lesz. 
Tehát a konyhasó 22 fillérrel, a 
marhasó, 13 fillérrel lesz drágább. 
Arra vagyunk kiváncsiak mit lehet 
még feljebb stájgerolni ?

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Mező 
Isttván GO éves. Ratkai Rozália 17 
éves, Rákóczi Agnes üzv. Seffer Jó- 
zsefné 74 éves, Nacsa Terézia özv. 
Bajnok Jánosné 77 éves, Barkóczi 
76 éves korában.

Keresd az asszony!
Lelőtt udvarló.

Véres esemény játszódott le Szen­
tesen, Győző Molnár Imre kosárfonó 
lelőtte felesége udvarlóját : Vámos 
Lajos 25 éves kubikost.

Nem uj keletű szerelmi viszonynak 
volt ez a véres esemény befejeződé­
se, mert Győző Molnárné több, mint 
négy éve folytatott már viszonyt a 
fiatal emberrel s egy alkalommal 
már tetten érte a bűnös párt Győző 
.Molnár Imre. Azóta természetesen 
sokszoros éberséggel vigyázott, de 
az asszony is vigyázott, nehogy 
újabb tettenérés esetén nagyobb ve­
szedelmek keletkezzenek. Mert a vi­
szonynak nem akarta végét 
vetni.

Most úgy történt, hogy Győző 
Molnár csütörtökön a feleségével 
együtt ment le a heti piacra. Nőm 
sokkal ezután tüzet jeleztek a refor­
mátus toronyból. A piacon kavarodás 
támadt s Győző Molnáré eltűnt s 
magával hívta Vámost — egy kis 
beszélgetésre. Gőző Molnárnak gya­
nús lett az asszony gyors eltávozása 
a piacról s egy percnyi habozás 
után sietett az asszony, a mint 
urát meglátta elsiotet az udvar hátul- 
só felébe, Győző pedig a konyhában 
találta Vámost.

•— Kell az asszony ? — kiáltott rá 
Győző és mellébe lőtt az udvarló­
nak.

Vámos ki akarta csavarni a revol­
vert Győző Molnár kezéből, de a 
kosárfonósegédok loteporték és Győ­
ző Molnár még egyszer lőtt: ez a 
golyó a Vámos tomporába furodott.

Az eset után Győző Molnár Imre 
a rendőrségre ment, ahol elmondta a 
dolgok Letartóztatták. Vámost, aki­
nek sérülése súlyos, a korházba szál­
lították. ■

orona - depóban
az aratás és cséplés 
idejére mindenféle 
tisztán kezelt szilva-, 
törköly-, gabona stb.

pálinkák
csak a tavalyi árban'kaphatók.
611
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A makói piacról.
A mai nappal úgyszólván vár- 

megyeszerte kezdetét vette az 
aratás, mert mindenfelé megérett 
az élet. Székesebb talajon már 
meglehetett volna kezdeni az ara­
tást akár az elmúlt héten is.

A tegnapi hetipiac elég látoga­
tott volt, sőt áru is megfelelő 
mennyiségben került a piacra, 
mert a termelő most már látva a 
jó termést, igyekszik még meglevő 
készletén túladni. A tegnapi hetipia­
con is volt áru elég és az ár nemhogy 
hanyatlott volna a jó terméskilá­
tásra, hanem olyan szilárd volt, 
mint az elmúlt héten.

Az árak különben a budapesti 
gabonatőzsdén is szilárdan tartják 
magukat. Nagyobb árhullámzást és 
minden valószínűleg áresést csak 
az uj árunak a piacon való meg­
jelenése fog előidézni.

Tegnap a búza az erős kínálat mel­
lett métermázsánként 22 korona 
20, 22 korona 30 fillérjével kelt. 
A felhozott mennyiséget részint a 
helybeli kereskedők és malmok 
vásárolták össze.

Kukoricából kisebb mennyiség 
került a piacra, bár ez igen ke­
resett áru volt. Métermázsájáért 
szívesen fizettek 19 koronát, sőt a 
piac végén 10-20 fillérrel töb­
bet is.

Szerkesztői üzenet.
Egy makói polgár. Névtelenül bekül­

dött cikket nem közölhetünk. Nekünk 
legaláb tudnunk kell, hogy ki az 
Írója valamelyik cikknek. Ezért le­
gyen szives az esti órákban 5—7 
avagy 8—10 óra közt jelentkezni 
szerkesztőségünkben.

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (96)

1 lialal síin síDiwu vígiele.
MÁSODIK RÉSZ.

I.
Úgy látszott, hogy fél hosszasan 

időzni a kínos részleteknél s átsik­
lik az órák fölött, melyek a végső 
katasztrófát előidézték.

Férje, mint neki mondták, épen 
távozni akart a törvényszékről, 
mikor szélütés érte.

Miután az első segítséget meg­
adta a betegnek, egy annecyi or­
vos vállalkozott rá, hogy kocsin 
haza kiséri őt Charvinesbe.

De a legerélyesebb ellenszerek 
alkalmazása se volt képes feltar­
tóztatni a bajt s a biró meghalt 
anélkül, hogy eszméletét vissza­
nyerte volna.

A szegény asszony amint elbe­
szélését befejezte újra zokokásba 
tőrt ki.

Kónyei közt némely sajnálko­
zással tele zavaros szót ejtett ej, 
melyekből Jean azt vélte kiérteni, 
hogy anyja szemrehányásokat tesz 
magának hosszas párisi időzése 
miatt s mintegy felelősnek tartja 
magát a történtekért : távolléte 
alatt Marius magára hagyatva bi­

zonyosan visszaesett régi bűnébe 
s ez idézte elő a végzetes lebo­
nyolítást.

Ez a tragikus anyai fájdalom 
sokkal mélyebben megrendítette 
Jeant, mint a gyöngén szeretett 
apa elvesztése.

Átölelte anyját karjaival, össze- 
vegyitette kőnyeit és csókjait az 
övéivel, és ez a szomorú nap a 
szánakozás és gyöngédség ömlen­
gései közt folyt le.

A holttestet Annecybe szállítot­
ták, hol a Serravalok családi sír­
bolttal bírtak s másnap ment vég­
be az ünnepélyes temetés a szé­
kesegyházban.

(Folyt. kőv).

Aratásra és cséplésre
ttl pálinkák, LAiüiT
enrnU előnvös árban szerezhe- 
SUIUK tők be : ===r=z

Iritz Sámuel özv. cégnél.

lakói Független Újság

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a . ....

árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

A szabadalmazott
Kakukfü keserű háziszer

(elix. tűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :

Gyomorbaj nincs többé!

korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 
kevesebb nem küldetik, 

óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy
„Makói Független
Ujség“-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

▼ ▼▼

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben
Iritz Sámuel özv.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZT A 

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva iitoronkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 „ * 4— „
„ 10 „ .. „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
A valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Van szerencsém a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy az isko­
lai növendékek részére a nyári szü­
netben

tánctanfolyamot
tartok, melyet julius hő 6-án kezdek 
meg s mindvégig a legszigorúbb il­
lem, legnagyobb felügyelet mellett 
folytatok és pedig két csoportban, 
olyképpen, hogy délelőtt a kisebb, a 
délutáni órákban a nagyobb növen­
dékek nyernek oktatást úgy a mo­
dora táncokban mint az ezekkel ösz- 
szefüggésben levő csinos testtartás­
ban és a társas érintkezésben is.

Mindkét tanfolyamon tanítom a 
szokásos táncokon kívül az ámen­
ként, a hatlépéses lengyelkét, a grati- 
annat Továbbá csinos részleteket a 
magyar balettból és a dzsentri bosztont.

Ezenkívül külön boszton-kurzust is 
tartok, minden este 7—8 óráig.

A tanítás helye gróf Vay utcai 
házamban kizárólag e célra épült s 
elegánsan berendezett tánctermem.

Beiratkozni ott lehet egész nap.
Magánoktatást is adok, akár ház­

nál akár tánciskolámban.
A iu é. közönség nagybecsű párt­

fogását kérvo maradok kiváló tiszte­
lettel :

Schwartz Miksa
588 oki. tánctanitó.

\ r.2 eredeti KŐBÁNYAI 
r\Kl gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­
duljon Iritz Sámuel céghez.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Botos!, Jóisel-kM 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 
Fényképes árjegyzék ingyen
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Uj férfi szabó-üzlet megnyitás! ■
Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közön- H 

séggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett) §g
uri= és magyarszabó üzletet nyitottam. Jj

Raktáron tartom a legújabb divatu 81
angol, francia, brüni és hazai szöveteket, j
A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden úri- j® 
és magyar ruhát. - Egyúttal előre is biztosítom a nagyérdemű H 
úri közönséget, hogy úgy szabászatommal, mint legjobb minő- B 
ségü szöveteimmel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb g 
törekvésem lesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden te- ■ 
kintetben meglegyen elégedve. - A n. é. közönség szives párt- 5

fogását kéri |”j
I Bb

Kecskeméti Mihály 5
férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.) ®
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„VARAZSRJVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 

I 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher“-féle egy és többvonó ekék és 

ta ajmüvelő eszközök.
A világhírű „Melidhar-féle „Unicom Drill“ sorvetőgép 
Az „Imparator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston" kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség 
nélkül - felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zslgmond.
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PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai:

jjSpT* Lüszter felöltők 11. 12. K tói. NŐI ingek 1.70 K-tót
Lüszter 1. 15.- „ Háló kabátok 1.80

Ipwgj Delén blúzok 3.- „ Női nadrágok 1- V

Hímzett „ 3.90 „ Fűző védő III. 1.20 „

áfplMl
Csipke „ 5.- „ Fűző védő 11. 2.40 ,.
Párnák „ 1.70 ., Fűző védő 1. 3. - „
Paplan lepedők 5.- „

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

(á

V /
Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 

Fejkötők! Pique paplanok!

Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

B iztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetéseito"lSTakar;aMakói Független UjságJ „,lt„
r Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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■ S*mtMao** a krém PC az arcr®* kiütést, szeplőtI ubarozsa-Kcs
——1 Tubarózsa-hajkenőcs reg1Sa„LbéLbaS=enmfsé'
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH aj*szöllőmoly és gyümölcs féreg
féle Ixt/Uílllllil irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JEN El SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a rórn. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1 

Telefon-szám : 127. Telefon-szám : 127.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


